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ΘΕΜΑ:               «Στήριξη του εισοδήματος των πορτοκαλοπαραγωγών της χώρας που 

επλήγησαν από τα περιοριστικά μέτρα αποτροπής εξάπλωσης του κορωνοϊού 
και από τις ζημιές που προκλήθηκαν από την κακοκαιρία “Μήδεια’’»  

 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 4320/18-2-2021 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ι. Γκιόλας, Στ. 

Αραχωβίτης, Ο. Γεροβασίλη, Δ.-Χ. Καλαματιανός, Ε. Αβραμάκης, Τρ. Αλεξιάδης, Α. 
Αναγνωστοπούλου, Α.-Χρ. Αυλωνίτης, Σ. Βαρδάκης, Κ. Βέττα, Ν. Ηγουμενίδης, Ε. 

Θραψανιώτης, Ε. Κασιμάτη, Β. Κόκκαλης, Κ. Μάρκου, Κ. Μπάρκας, Α. Μωραΐτης, Γ. 

Παπαηλιού, Π. Πούλου, Ι. Ραγκούσης, Ν. Σαντορινιός, Π. Σκουρολιάκος, Ο. 

Τελιγιορίδου και Α. Τριανταφυλλίδης, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
Όσον αφορά στον παγετό που εκδηλώθηκε τον μήνα Φεβρουάριο του έτους 2021 (16 και 17 

Φεβρουαρίου 2021) σε διάφορες περιοχές της χώρας όπου συγκεντρώνονται οι 

εσπεριδοκαλλιέργειες (όπως, Αργολίδα, Ηλεία, Άρτα), σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν και 

ολοκληρώθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες των Υποκαταστημάτων Τρίπολης, Πάτρας και 

Ιωαννίνων του ΕΛ.Γ.Α. οι επισημάνσεις για τις εν λόγω ζημιές, οι οποίες είναι σύμφωνες με 

τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. 
 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον ανωτέρω Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α., στους περιορισμούς και 

στους όρους της ασφαλιστικής κάλυψης των ζημιών που αναφέρονται στο κεφάλαιο 

‘‘Χρονικοί Περιορισμοί’’, διευκρινίζεται ότι δεν καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζημιές που 

προξενούνται πριν από ή μετά τις ημερομηνίες που καθορίζονται για κάθε είδος και 
ποικιλία. Συγκεκριμένα, όσον αφορά στα εσπεριδοειδή και, ειδικότερα, στις ομφαλοφόρες 

ποικιλίες (μέρλιν, ναβαλίνες κ.λπ.) όλων των περιοχών της χώρας, η ασφαλιστική τους 

κάλυψη είναι μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου του 2021, εκτός από τις όψιμες ποικιλίες, όπως 

βαλέντσια, LANE LATE, oval Καλαβρίας κ.λπ., για τις οποίες δεν ισχύουν χρονικά όρια 

λήξης της ασφαλιστικής κάλυψης των ζημιών. 

 
Όσον αφορά στις ζημιές που έχουν προξενηθεί από τον παγετό του μηνός Φεβρουαρίου του 

έτους 2021 σε χειμερινά κηπευτικά, πατάτες, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ. των ανωτέρω 

περιοχών της χώρας, σημειώνεται ότι έχουν γίνει συνολικά 135 αναγγελίες και έχουν 

υποβληθεί 2.700 δηλώσεις. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ήδη ξεκινήσει. Δόθηκε 

προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες και συνεχίζεται και για τις υπόλοιπες. Μετά την 
κοινοποίηση των πορισμάτων, θα καταβληθούν οι σχετικές αποζημιώσεις στους δικαιούχους, 

ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 

 

Συγκεκριμένα, επισημαίνεται ότι, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και 

της οριστικοποίησης του πορίσματος, καθώς και της επεξεργασίας των στοιχείων από το 

αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου 

εκάστου χρόνου, ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 

υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε. 
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Πλέων των ανωτέρω, αναφέρεται ότι λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί 
από την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 

Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα 

διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίστηκε προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα 

κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη της οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει 

στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της 

έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα της εσωτερικής 
αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 

 

Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 

πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον 
τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 

δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί να 

χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και 

πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, 

εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία 
των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 

225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, είναι 

ακαθάριστα, δηλαδή προ της αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη βάση 
των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς, τα οποία δείχνουν το 

μέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι, αλλά και των περιορισμών 

που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα.  

 

Σε κάθε περίπτωση, η πολιτική στον τομέα των οπωροκηπευτικών ασκείται μέσα από τις 
Οργανώσεις Παραγωγών [Κανονισμοί (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, (ΕΕ) αριθ. 891/2017, (ΕΕ) 

αριθ. 892/2017 και (ΕΕ) αριθ. 543/2011, όπως ισχύουν, Υπουργικές Αποφάσεις με αριθμ. 

4270/139407/28-12-2017 (Β΄5/5-1-2018), 397/18235/16-2-2017 (Β΄601/24-2-2017) 

και 266355/11-02-2009 (Β΄594/1-4-2009), όπως ισχύουν], οι οποίες δημιουργούνται με 

πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την 

παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, έχουν τη 

δυνατότητα να υλοποιούν δράσεις, οι οποίες περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 

προϊόντων τους, 

 μείωση του κόστους παραγωγής, 

 προώθηση των προϊόντων τους, 

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση), 

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή-

ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις 

προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 

Η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών, σύμφωνα με το 
ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη, καθώς, με τη συγκρότηση 

ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους, δύναται να βελτιωθούν 

σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, η διαπραγματευτική 

δύναμη των παραγωγών-μελών τους και η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων. 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στην ΠΕ Αργολίδας έχουν αναγνωριστεί τρεις Οργανώσεις 

Παραγωγών, στην ΠΕ Ηλείας πέντε και στην ΠΕ Άρτας μία με προϊόν τα πορτοκάλια, εκ των 

οποίων οι οκτώ εφαρμόζουν Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. 

 
Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2020, στις Περιφερειακές Ενότητες 

Αργολίδας, Ηλείας και Άρτας καλλιεργούνται 83.369,70, 24.431,40 και 23.584,40 

στρέμματα αντίστοιχα με πορτοκαλιές, σε σύνολο 269.532,80 στρεμμάτων με πορτοκαλιές 

που καταγράφονται πανελλαδικά.  

 

Τέλος, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει ενδελεχώς 
τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η υγειονομική κρίση στον πρωτογενή τομέα 
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και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν υποστεί ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης 

της πανδημίας, παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων 
σε κάθε ζήτημα που τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες 

παραγωγοί θα τύχουν της πολύτιμης συνδρομής της Κυβέρνησης, προκειμένου να 

συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 

 

                      Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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